

FJALA E DEPUTETIT TONI GOGU

E ENJTE DATA 30 MARS 2023

Të nderuar kolegë,

Të dashur qytetarë,

Është folur shumë sot, por pas përfundimit të kësaj seance gjëja më e rëndësishme është se: do të jetë në kundërshtim me ligjin që më 30 prill të gjithë ju, që me punën tuaj të ndershme dhe me punën tuaj dinjitoze siguron minimumin e të ardhurave, të paguheni më pak se 40 mijë lekë. Është e kundërligjshme nëse ju paguheni nga punëdhënësit tuaj më pak se 40 mijë lekë të rinj, 400 mijë lekë. Ky është thelbi i këtij ligji, kuptohet edhe nga pjesë të tjera që u përshkruan shumë mirë nga të gjithë kolegët këtu, sepse ky ligj që po diskutojmë sot, e ka nisur rrugëtimin e tij para 8 vjetësh dhe ka pasur nevojë për këtë korrigjim të madh, të cilin po e realizojmë sot, që puna të ketë dinjitetin e vet dhe të taksohet sipas dinjitetit të vet. Më në fund, kjo po bëhet realitet. Më vjen jashtëzakonisht keq, sepse paga minimale nuk është çështje politike, ideologjike, por është t'u japësh një shans dhe mundësi të gjithë atyre, që me punën e tyre marrin minimumin e një page sot në këtë vend, që të mos zgjedhin më të paguajnë qiranë apo të paguajnë ushqimin, sepse e thanë kolegët, jo në një të shkuar të largët, vetëm 10 vjet më përpara, paga minimale ishte 190 mijë lekë të vjetër, pra dy paga minimale të atëhershme janë më pak se dy paga minimale sot. Sot një punonjës rojë, një punonjës krahu, një punonjës shërbimi, me gjithë respektin që kam për ta, sepse puna është tërësisht e denjë, merr më shumë pagë sesa ai dhe gruaja merrnin 10 vjet më parë. Paga minimale nuk është vetëm çështje e Shqipërisë, është çështje urgjente e kohës. Të gjithë ju, kolegë të nderuar, që ndiqni dhe lexoni zhvillimet ekonomike në botë, e dini shumë mirë që kjo është sfida, dhe është sfidë për disa arsye, të cilat do të doja t'i rreshtoja. Në radhë të parë, sot, me ngritjen e pagës minimale në 40 000 lekë të rinj, krijojmë një cikël të virtutshëm, për shkak se ai punëtor, ai specialist, ai ose ajo qytetare e këtij vendi, që siguron minimumin me pagën që merr, do të ketë mjaftueshëm dhe do të mund të hedhë edhe ca lekë më shumë në ekonomi, në këtë mënyrë do të mund të kontribuojë që ekonomia të mund ta rritë punësimin, në këtë mënyrë do të mund të krijohen vende të reja pune, sepse pikërisht rritet kontributi i konsumit në ekonomi nga një njeri që fiton më shumë. Pra, sot një çift, që sapo kanë nisur punën e tyre dhe marrin të dy 40+40, 80 000 lekë, mund të konsumojnë më shumë në një ekonomi si jona, ndërkohë që më përpara të dy së bashku merrnin 38 000 lekë. Nga 38 000 në 80 000 po flasim për një diferencë të madhe që hidhet në ekonomi. Ky cikël i virtutshëm i jep fuqi ekonomisë sonë. E dyta, bëjmë drejtësi shoqërore. Nuk mund ta lëmë punën të jetë e pavlerësuar, nuk mund ta lëmë njeriun punëtor, i cili të vetmen të ardhur ka pagën, si të harruar, absolutisht që do t'i japim mundësi duke taksuar ata që fitojnë më shumë.

Meqë ra fjala, se po flitet sikur në sektorin e shërbimeve ne po bëjmë gjëmën, po jap disa shifra: ata që do të taksohen me 15%-23%, edhe sot po taksohen po aq, 15%-23%, pikërisht sepse ne duam të rritim pagën minimale të këtij vendi. Atëherë, shifrat janë: nga 50 000 tatimpagues me statusin e personit fizik (të gjithë këta profesionistët e lirë, për të cilët u shqetësuan kolegët e opozitës), vetëm 6 persona fizikë deklarojnë fitimin neto mbi 100 milion lekë, 36 persona fizikë deklarojnë fitim neto mbi 30 milion lekë, 119 persona fizikë deklarojnë fitim neto mbi 14 milion lekë. Pra, e shikoni se nga

50 000 janë vetëm disa qindra, më pak se 300, po t'i mbledhësh të gjithë së bashku, të cilët, nëse do të tatoheshin si persona juridikë, tatimi mbi dividendin teorik që do të paguhej, do të ishte 320 milionë lekë. Pra, duket qartë që këto janë krijuar në sistem nga keqadministrimi, nga ana tjetër edhe nga mosushtimi i asaj përgjegjësie shoqërore që bën ky ligj sot, vetëdeklarimi. Kjo është prova që kemi në këtë shoqëri: të deklarojmë atë që fitojmë dhe, meqenëse devijimet janë të këtyre niveleve, patjetër që shteti duhet të ndërhyjë. Në fund fare, do të doja të thosha se rritja e pagës minimale është çështje e solidaritetit shoqëror. Ne e bëjmë shoqërinë tonë më të mirë, prandaj nuk mund të bëjmë sikur s'e shohim atë. Është pikërisht paga minimale, e cila e ndihmon profesionistin e lirë, e ndihmon profesionistin e punësuar në sektorin publik, e ndihmon profesionistin në sektorin privat që, ashtu si ju përpiqeni ta denonconi, t'i ketë kuptim puna në vendin e tij. Po, paga minimale bën të të ketë kuptim puna në vendin tënd dhe të të japë vlerë e dinjitet në atë që ti bën, sepse pastaj ti me produktivitetin tënd rrit edhe të ardhurat e tua, të cilat ne sot i kemi në kategori të ndryshme: të ardhurat që krijohen nga puna janë më vete, të ardhurat që krijohen nga biznesi janë më vete dhe të ardhurat që krijohen nga investimi janë më vete. Patjetër që duhet ta vazhdojmë këtë ndreqje, patjetër ata që krijojnë të ardhura vetëm nga puna, duhet të kenë vëmendjen tonë, sidomos vëmendjen e shumicës socialiste. Meqë ra fjala, të dashur kolegë, ju që jeni të shqetësuar nga shpopullimi dhe që e dëgjuat sot devizën, doktrinën e partisë së re neokonservatore, por me tabiate shumë të vjetra, mundohuni të populloni partinë tuaj, mbusheni plot atë, bëjeni tërheqëse për rininë, për të cilën qenkeni shumë të shqetësuar, mos nxirrni të rinj me kostume të vjetra, pastaj do të shikoni si do të ndryshojnë gjërat në këtë vend. Sa për ne, socialistët, lexoni sondazhet. Ne jemi me njerëzit punëtorë, prandaj vijmë sot jo vetëm për të menduar për ta, por për t'ua ngritur atyre pagën minimale, madje edhe mesataren. E shikoj se si ai 900-euroshi në muajt në vijim, pra në vitin 2024, ju ka ngritur dhe hardallosur. Me që ra fjala, të gjithë ju që e denonconi ende si një premtim.

Ali Asllani na e ka dhënë të dyve si fjalë që ta përdorim, sidomos kur ajo ngritja është e stimuluar. Në fund fare dua të them: mos u shqetësoni, më 14 maj do të takohemi, kurse me Edi Ramën, si dhe me qeverinë e tij do të takoheni në vitin 2025. Ai nuk është duke bërë gjë për zgjedhje, ai është duke zbatuar programin e tij politik pikë për pikë, për të cilin e kanë votuar qytetarët. Më 14 maj do të takohemi për të parë se si do t'i qeverisim qytetet për t'i bërë ato edhe më europiane sesa i kemi bërë. Faleminderit!